

就朝鲜国庆75周年

习近平向朝鲜最高领导人金正恩致贺电

新华社北京9月9日电 9月9日，中共中央总书记、国家主席习近平就朝鲜国庆75周年向朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩致贺电。

习近平指出，75年来，在朝鲜劳动党坚强领导和朝鲜人民不懈努力下，朝鲜社会主义建设事业不断取得新成就。近年来，总书记同志带领朝

鲜党和人民，全力贯彻落实朝党八大和历次全会精神，着力发展经济、改善民生并取得重要成效。相信在总书记同志和朝鲜劳动党领导下，兄弟的朝鲜人民一定能够推动朝鲜社会主义事业不断取得新发展、迈上新台阶。

习近平强调，中国和朝鲜是山水

相连的友好邻邦。中朝传统友谊是两党两国老一辈领导人亲手缔造培育的，已深植根于两国人民心中，历久弥坚。我同总书记同志近年来先后5次会晤，通过多种形式保持密切沟通，共同引领中朝传统友好合作关系进入新的历史时期。在加速演进的百年未有之大变局下，无论国际和地区形势

如何变化，维护好、巩固好、发展好中朝传统友好合作关系始终是中国党和政府坚定不移的立场。新形势下，中方愿同朝方一道，加强战略沟通，深化务实合作，推动中朝关系与时俱进，取得更大发展，更好造福两国人民，为维护地区和平稳定与发展繁荣作出更大贡献。

习近平向第十届中国—中亚合作论坛致贺信

新华社北京9月9日电 9月9日，国家主席习近平向第十届中国—中亚合作论坛致贺信。

习近平指出，中国—中亚合作论坛成立以来，规模不断扩大，影响力日益提升。中国同中亚五国通过这一论坛前

谋合作、共享发展，有力增进了相互了解和传统友谊，谱写了睦邻友好、携手共进的新篇章。

习近平强调，今年是共建“一带一路”倡议提出10周年，中国同中亚国家共建“一带一路”合作走在国际社会前

列。今年5月，中国—中亚峰会成功举办，中国同中亚国家关系迈入新时代。新形势下，中国—中亚合作大有可为，也必将大有作为。希望各方以举办第十届中国—中亚合作论坛为契机，充分发挥论坛平台作用，加强互学互鉴，深化

共建“一带一路”合作，推动中国同中亚国家关系发展取得更多丰硕成果。

第十届中国—中亚合作论坛9日在福建省厦门市开幕，论坛由上海合作组织睦邻友好合作委员会和福建省人民政府共同主办，主题为“赓续友好关系 深化互利合作”。

“东北一定能够重振雄风、再创佳绩”

——习近平总书记赴黑龙江考察并主持召开新时代推动东北全面振兴座谈会纪实

在东北振兴战略实施20周年之际，习近平总书记再到东北，20年来，东北从转型发展的阵痛中逐渐走出，一步步迈入全面振兴蓄势待发的新阶段。

“东北来得比较多，我十分关心这里的振兴发展。”总书记曾经深有感触地说。

9月6日至8日，习近平总书记赴黑龙江考察，这也是党的十八大以来他第10次踏上东北大地。

披荆斩棘、顶繁星，几个点撬动一个面。

“点”，落子黑龙江。在我国纬度最高的边境城市漠河，看林、看水、看村子，处处是绿水青山的新时代故事；在古老又青春的哈尔滨，下乡察灾情，进校园科技。总书记挂念着乡亲们的安危冷暖，也思考着攸关长远的战略安全。

“面”，是在哈尔滨召开的一场座谈会：新时代推动东北全面振兴座谈会。

新时代、全面振兴，这些关键词所呼应的，是党的二十大报告提出的“推动东北全面振兴取得新突破”；所擘画的，是中国式现代化新征程上波澜壮阔的东北实践。

使命

何为东北的使命？

缺油少气之时，承载着为共和国输送动能的使命；缺衣少粮之时，承载着给大江南北供给粮食的使命……

来到新时代的今天，新的使命何在？

习近平总书记在这次座谈会的讲话中，明确指出：“牢牢把握东北在维护国家‘五大安全’中的重要使命”。

“五大安全”，早在5年前深入推进东北振兴座谈会上，总书记已清晰标注。“维护国家国防安全、粮食安全、生态安全、能源安全、产业安全”。

安全是一个大国的基石。东北的使命定位，和国家的安全大局休戚相关。

东北值得这份嘱托。白山黑水的地理方位、历史积淀、资源优势、产业基础、发展潜能，无不“五大安全”在东北落地拥有更厚实的底气。

关乎东北的优势，总书记在这次座谈会上以四句话勾勒：“东北资源条件较好，产业基础比较雄厚，区位优势独特，发展潜力巨大。”

确保“五大安全”的战略举措贯彻落实五年了，成果如何？

解放思想、转变思路、扬长避短，成绩单有目共睹。就拿粮食安全来说，这次座谈会上，几位发言的同志都提到了粮。

黑龙江2022年粮食总产量占全国

1/9，总产量、商品量、调出量、储备量均居全国第一；

内蒙古也拿出一组数据，去年全区产粮780亿斤，外调500亿斤。

细数“东北三省及内蒙古在推动东

北振兴方面取得新进展新成效”，总书

记第一条就讲到了粮食：“国家粮食安

全‘压舱石’作用进一步夯实，粮食产

量占全国1/4，商品粮占全国1/3，调出量

占全国40%。”

食为政首。“北大仓”曾叫“北大荒”，现在却是一片农业现代化的沃土。

黑龙江的耕种收机械化率是全国首

位。总书记这次考察在省委和省政府

工作汇报会上谈到现代化大农业，勉励

他们“加快建设现代农业大基地、大企

业、大产业”。

再拿生态安全来说。“人与自然和

谐共生的现代化”，于东北而言，带来的

是可持续发展和更美好未来。

漠河地处大兴安岭山脉北麓，如同一

颗明珠镶嵌在中国这只“雄鸡”的冠顶。

宽阔的黑龙江如一条玉带为城镶边，

总书记走进一片原始森林。仰望，樟

松、落叶松直插云霄；俯瞰，林间迎风

怒放的杜鹃、绣线菊、蔓越莓。红的

果、绿的叶。

崇山峻岭，层峦叠翠。红豆、蓝莓、

山核桃、偃松塔、黑木耳、毛尖蘑、刺五

加……果、菌、药、菜等山珍琳琅满目。

“都是宝啊，地上地下都是宝。”总书

记有感而发，“森林是集水库、粮库、钱

库、碳库于一身的大宝库。”“增绿就是增

优势，护林就是扩财富。”

缺油少气之时，承载着为共和国输

送动能的使命；缺衣少粮之时，承载着

给大江南北供给粮食的使命……

来到新时代的今天，新的使命何在？

习近平总书记在这次座谈会的讲

话中，明确指出：“牢牢把握东北在维护

国家‘五大安全’中的重要使命”。

“五大安全”，早在5年前深入推进

东北振兴座谈会上，总书记已清晰标

注。“维护国家国防安全、粮食安全、生

态安全、能源安全、产业安全”。

安全是一个大国的基石。东北的使

命定位，和国家的安全大局休戚相关。

东北值得这份嘱托。白山黑水的地

理方位、历史积淀、资源优势、产业基

础、发展潜能，无不“五大安全”在东

北落地拥有更厚实的底气。

关于东北的优势，总书记在这次座

谈会上以四句话勾勒：“东北资源条件

较好，产业基础比较雄厚，区位优势独

特，发展潜力巨大。”

确保“五大安全”的战略举措贯彻

落实五年了，成果如何？

解放思想、转变思路、扬长避短，

成绩单有目共睹。就拿粮食安全来说，

这次座谈会上，几位发言的同志都提

到了粮。

黑龙江2022年粮食总产量占全国

牵挂

“要始终把人民安居乐业、安危冷暖放在心上”。灾区的那些人、那些事，习近平总书记时时放心不下。

这次考察，总书记惦念着到灾情严

重的村子看一看。前段时间，黑龙江的

极端降雨，一直牵动着他的心。

先看田，再入户。观村容村貌，更察

乡亲们的急难愁盼。那些倒伏的稻、冲

毁的屋，无声诉说着这里经历过的惊心

动魄。

省委和省政府工作汇报会上，总书

记指出：“灾区下一步的考验就是温暖

过冬，要尽快恢复灾区正常生产生活秩序。”

在哈尔滨召开的新时代推动东北

全面振兴座谈会上，习近平总书记叮

嘱做到“两个确保”：

“切实抓好灾后恢复重建各项工

作，确保受灾群众温暖过冬，确保灾区

学生有学上，尽快恢复灾区正常生产生

活秩序。”

“些小吾曹州县吏，一枝一叶总关情。”总书记多次引用：“我们共产党人对人民群众的疾苦更要有这样的情怀。”

全面振兴，“共同富裕”是题中之

意。

“更加关注补齐民生领域短板，让

人民群众共享东北振兴成果”。回望一

次次东北之行，从延边的海兰江畔，到

伊春的林场；从抚顺的采煤沉陷区，到

赤峰的马鞍山村的“多民族之家”……习

近平总书记牵挂着老百姓的日子过得好

不好不好。

史瑞娟，这个梦想着将民宿小院打

造成连锁店的漠河姑娘；杨春贵，这个

憧憬着明年的田地一定能有好收成的

受灾汉子……他们都是东北振兴伟大

事业中的普通一员，也是黑土地上涌现

出的拼搏者、创业者、奉献者。

东北振兴的宏图伟业，说到底，为

的是人，靠的是人。

上一次召开深入推进东北振兴座谈

会，习近平总书记讲到：“深入推动东

北振兴，要深入实施乡村振兴战略，

走好乡村振兴之路。”

这次考察，习近平总书记讲到：“要

深入实施乡村振兴战略，走好振兴之

路。”

“人民”二字，置于心，重如鼎。

护边补助等支持政策。

习近平强调，要进一步优化政治生

态，营造良好营商环境。大力弘扬东北抗

联精神、大庆精神（铁人精神）、北大荒精

神，引导党员、干部树立正确的政绩观，

激发干事创业热情。加强党风廉政建设，

一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，严格

落实中央八项规定精神，督促党员、干部

特别是领导干部清廉自守、廉洁从政、干

净做事。解放思想、转变观念，增强市场

意识，服务意识，克服形式主义、官僚主

义。全面构建亲清统一的新型政商关系，

党员、干部要关心支持民营企业发展，

主动排忧解难，又要坚守廉洁底线。善于

运用法治思维和法治方式解决问题、化

解矛盾、协调关系，加强诚信建设，加强